



博爱 崇德
传承 创新

红房子医院报

HONGFANGZI HOSPITAL NEWS

复旦大学附属妇产科医院 上海市红房子妇产科医院主办 总编:华克勤 徐丛剑 主编:王珏 副主编:沈艳 2020年8月20日 第140期(总第300期) 本期6版

援京24天 我院外派抗疫医疗队员仉英、王菲菲、陆姿恺奕平安归来

本报讯 6月22日下午五点,医院首批外派抗疫医疗队队员,仉英、王菲菲、陆姿恺奕这三名平均年龄仅30岁的检验科年轻技师,和复旦大学其他5家附属医院的检验人同披“战袍”,义无反顾地登上了前往北京的高铁,援助北京核酸检验工作。

6月21日深夜23点30分,院领导接到上级紧急通知,要求医院派出三名具有相关资质的检验师,并携带相关核酸检测设备于翌日立即前往北京援助核酸检测。时间紧迫,检验科主任应春妹收到医院通知后便立即与科室核心小组成员讨论梳理了名单并着手联系、准备。然而时近子夜,相关人员都已入睡,于是应主任给具备出征条件的人员一一微信留言。第二天早上,消息在科室传开后大家纷纷请愿报名,甚至有还在哺乳期的新妈妈也主动报名,而名单上的三位技师更是在第一时间给予了应主任肯定的答复。

作为医院此次新冠疫情期间的首批外派抗疫医疗队队员,彼时,距离他们接到支援通知不足10小时。按照上级要求,她们与中山、华山、儿科、肿瘤及耳鼻喉科医院等其余五家医院派出的检验人员一起作为复旦大学援京核酸检测医疗队队员协助开展核酸检测工作。

三位技师中,仉英从事分子检测工作时间最长,曾参与组建了医



院检验科的PCR实验室,对实验室的建立、核酸检测流程、文件管理等工作都非常有经验,虽然她的宝宝才1岁多,但是接到通知以后她表示作为一个医务工作者,支援抗疫责无旁贷。王菲菲同志是一名优秀的共产党员,长期从事核酸检测工作,早在武汉疫情爆发的时候,作为一名湖北人,她也积极要求参与当

地的医疗援助,但是当时没有安排核酸检测的任务,这次能有机会为抗击疫情贡献一份自己的力量,也非常激动。陆姿恺奕是一名95后的团委骨干,是一名始终向党组织靠拢的入党积极分子,在分子组轮转以后对分子检测流程非常熟悉,在接到通知后立即表示可以马上出发。三位援京人员在家简单整理行

装后,便直接到医院报到。

医院方面,也同样紧锣密鼓地进行准备:科室里,应主任带领科室紧急打包了必要的仪器和耗材,同时贴心地准备了防疫物资。院感科为三位队员进行了全面的实验室防护专项培训。工会在得知消息后第一时间紧急购买了生活物资和个人防护用品,悉心地整理、打包,准备

了满满一行李箱的关怀与温暖。准备就绪后,医院为三位队员举行了简短而隆重的送行仪式。会上,医院副院长、防控办主任姜桦表示,作为医院首批外派抗疫的医疗队队员,三位同志是全院一千多名职工的代表,希望大家在工作的同时做好个人防护,如有任何困难及时联系,医院作为大后方会尽全力提供支持。应春妹主任也在会上反复叮嘱大家要妥善安排好工作和休息,科室也会尽一切可能提供各方面支持、等待她们平安归来。党委书记华克勤老师则表示,此次火线支援事出紧急,三位同志代表医院出征责任重大,希望大家在全力奋战的同时保护好自己,确保“零感染”,早日完成任务,平安归来。出征仪式后,在医院的安排下,医务科副主任李儒芝和检验科副主任高晶等陪同队员们立即出发赶往上海市疾控中心,接受紧急培训。

抵达北京后,她们随队入驻了清华大学附属北京清华长庚医院。赴京战疫24天,复旦医疗队和清华长庚医院检验团队一共完成了70000多人份的样本检测,最辛苦的时候,他们曾在36小时内就完成了5000余份样本检测。为保卫北京,三位姑娘和其他队员度过了一个个不眠之夜,与病毒展开最近距离的斗争,圆满完成了支援任务。7月15日下午,平安返沪。(文/高晶 沈艳)

《国家妇产科医学中心与国家妇产科区域医疗中心设置标准》制定研讨会在该院召开

本报讯 7月12日上午,由复旦大学医管处与我院共同牵头组织的《国家妇产科医学中心与国家妇产科区域医疗中心设置标准》制定研讨会在杨浦院区举行。

会议由复旦大学医院管理处汤罗嘉副处长主持,我院院长徐丛剑、党委书记华克勤、副院长姜桦、相关临床、职能科室负责人悉数参

加了此次会议。会上,徐丛剑院长介绍了制定相关标准的背景、原则;姜桦副院长详细解读了征求意见稿中各类指标与制定指标的依据;与会专家黄荷凤院士、万小平教授、狄文教授、许泓主任、吴琰婷科长,与我院相关临床、职能科室负责人,进行了细致讨论,明确了进一步修改、完善相关标准的导

向、细则,并制定了下一阶段工作路径与工作计划。

据了解,国家医学中心和国家区域医疗中心的建立将进一步完善医疗服务体系建设顶层设计,优化优质医疗资源配置,减少患者异地就医,是国家卫生健康委推动的一项重要举措。

(文/医务科 赵鹏)

喜讯! 徐从剑教授荣获 “2020上海医务工匠”称号

本报讯 为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,大力弘扬劳模精神、工匠精神、劳动精神,进一步推动卫生人才队伍建设,增强医务人员的职业荣誉感,根据上海市总工会下发的《关于在本市开展“上海工匠”培养选树千人计划的实施意见》等有关文件精神,近日,上海市医务工会常委会审议决定命名25位表现突出的医务人员为2020上海医务工匠。

我院院长徐从剑教授荣获“2020上海医务工匠”称号。

(文/宣传科)



2018年度全国三级公立医院绩效考核成绩出炉,我院在全国同类医院中名列第二。

挥之不去的遗传折磨，“红房子模式”实现生命“奇”遇

医院庆祝建党99周年“不忘初心，致敬逆行”主题展演暨“长三角妇产科党建共同体”签约仪式如期举行

6月30日下午，教学楼多功能厅隆重举行。会议由我院党委副书记陈晓军主持，复旦大学医学院党委副书记张艳萍，上海市卫生健康委新闻宣传处二级调研员、上海市卫生健康系统文明办副主任俞军，11家长三角妇产科党建共同体单位党委书记负责人以及我院党政领导班子、民主党派代表、党支部书记及委员、预备党员、入党积极分子等通过线上、线下两种方式出席了本次大会。

回望2019话党建，共克时艰百花齐放

2020年是中国共产党建党99周年，是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是举国上下团结一心，抗击疫情的伟大一年，更是医院启动新一轮发展的关键一年。

我院党委书记华克勤首先为大会致辞，华书记介绍说，我院全体员工按照党中央、上海市和学校的要求和部署，全面防控，层层压实责任，坚决打赢疫情防控阻击战。全院600多名党员和1700多名职工全力以赴投入到母婴安全保障工作中去，由219名党员组成的线上“轻问诊”服务队完成线上“轻问诊”咨询17860条。华书记强调，在过去一年里，医院党委积极探索党建新模式，扩大辐射引领。在上级党委的坚强领导和支持以及全院干部职工和党员同志的努力下，医院在主题教育、人才培养、文化引领、“四史”学习、组织党建、品牌塑造、群团工作、志愿服务、精神文明等方面也呈现出了百花齐放的良好态势。

上海市卫生健康委新闻宣传处二级调研员、市卫生健康系统文明办副主任俞军向自疫情以来始终奋战在守护母婴健康一线的全体红房子职工致以问候。俞军调研员表示，红房子不仅是全国文明单位创建工作中的排头兵，更是医院文明培育的先行者。她希望红房子医院进一步围绕“关爱女性，呵护生命”的宗旨，服务大局，以人民健康为中心，总结更多“接地气、可复制、易推广”的经验，为推动上海医疗行业服务创新、

提升上海城市文明形象提供强有力的支持和坚实保障，把最好的资源留给人民，为人民提供更加优质的医疗服务。

复旦大学医学院党委副书记张艳萍首先向长期奋战在医疗卫生事业一线的广大医务工作者和所有红房子人致以问候。张艳萍副书记对于医院近年来的成绩做出了肯定，她表示，红房子医院在行业领域开拓了一个又一个新的起点，不仅服务上海，更成为辐射全国的行业标杆。她充分肯定了建立“长三角妇产科党建共同体”的探索。张艳萍副书记勉励红房子人继续发挥妇产科“国家队”的优势，为推进医疗行业党建工作作出更多贡献，不断做精做细服务，不断推动医院创新驱动、全面发展。

主题展演显特色，不忘初心 致敬逆行

“长三角妇产科党建共同体”签约仪式暨“不忘初心，致敬逆行”主题教育展演在大家的期待中拉开序幕。

据悉，“长三角妇产科党建共同体”接下来将以党支部共建为主线，结合支部专业特色，实现党支部精准对接；以党口各行政职能部门科室为主线，以项目制交流为依托，增进行政科室间的交流互访。共建项目涵盖共建单位需求、资源，以实现共建

项目的精准对接，达到共建单位间党建工作的“同频共振”，携手进步。具体内容包括“共同体·支部共建学习项目”、“共同体·支部共建智库项目”、“共同体·特色实践项目”。

在主题展演中，红房子人用真情实感演绎了为医疗事业奋斗终生的老前辈王菊华教授的感人故事。一首抗疫诗歌朗诵《你们，我们》，是红房子人坚守后方全力保障母婴安全的坚守，也是对前方抗疫英雄的崇高敬意和由衷赞扬。主题演讲《“拼命三娘”的武汉战记》讲述了宁波镇海区人民医院的严培玲，在新冠病毒肆虐期间，主动请缨保卫武汉的故事。阜阳市妇女儿童医院的骆馨茹分享了在武汉协和医院重症病房支援时与一位王阿婆之间的故事。

新党员宣誓，是每年七一活动的“老项目”。今年，在老一辈共产党员的精神感染中，在抗疫党员的事迹熏陶下，11家长三角妇产科党建共同体成员单位新党员代表通过线上视频，进行庄严入党宣誓，同一颗红心献给党。

近年来，我院积极推动区域医联体建设，努力将红房子医院学科优势向全国辐射。2014年，红房子医院协助扬州市妇幼保健院建立宫颈疾病诊治中心，经过几年的建设，该中心已成为当地宫颈疾病的翘楚；嘉兴市海盐县妇幼保健院与红

房子医院开展协作以来，其产后出血的预防方式则被作为重点项目在全市进行推广；2017年全面帮扶上虞市妇幼保健院并协助其成立宫颈疾病诊治中心，该院门诊量从原来的50万扩展到2019年的550万……如今，红房子协作单位从原来的长三角向更远处辐射，南有湖南株洲市妇幼保健院，北有山东泰安市妇幼保健院，受益百姓数量不断扩大，与此同时，“红房子模式”正以更深层次合作的方式促进不同机构间医疗技术的发展。

这其中还有不少感人故事——

因为遗传因素，地中海贫血患儿“奇奇”，从出生就面临各种“磨难”。长期贫血、随时可能的骨折……这一疾病让整个家庭生活在“乌云”之下，艰难求医却屡遭欺骗。为了帮奇奇治病，爸爸妈妈决定再要二胎。为了打破遗传的“诅咒”，集爱遗传与不育诊疗中心联手余姚市妇保院，发挥辅助生殖技术优势，用第三代试管婴儿技术，为奇奇“送来”了一位健康的弟弟。

节目演出完成后，我院院长徐从剑、余姚市妇幼保健院副院长沈丽娟发表了观看感言。徐院长说，把严肃科普、感人细节、就医曲折融合在一起，呈现出一场诙谐、动人的舞台剧，是对医联体形式最好的诠释。徐院长回忆说，帮助奇奇时，集

爱和余姚市妇幼保健院密切合作，移植了1次就获得了没有携带疾病基因的胚胎。现场，徐院长还分享了在义乌妇幼保健院交流时的故事。当时，医院有产妇突发羊水栓塞，随行的红房子医务人员马上加入到当地的抢救，最终产妇脱离危险、保住子宫。一个个典型案例，正是泛长三角地区妇产科专科医院与妇幼保健院协作网成立的意义所在，正是提高跨地域妇产科专科医疗水平的点滴记录。

沈丽娟副院长则代表余姚市妇幼保健院对红房子一直以来的帮助表达谢意，并希望今后能开展更深入的合作。

从2010年至今，医院通过一年一个主题活动的形式，将党建工作落地生根并且内练为职工认同的价值和动力。一个个动人故事，一幅幅震撼画面，一句句激昂陈词，一声声庄严宣誓，是无数医务共产党员为国奉献、服务人民的缩影，也是红房子人136年来为祖国医疗事业不懈奋斗的不变品格。

医院党委将继续发挥引领作用，继续贯彻加强公立医院党的建设文件精神，落实“不忘初心、牢记使命”长效机制，凝心聚力凝智，扎实做好改革创新、疫情防控、队伍培养、文化建设等各项工作，推动“红房子品牌”多维度辐射、高质量发展。（文/宣传科 李妙然 沈艳）



党委书记华克勤致辞



复旦大学医学院党委副书记张艳萍致辞



先进党支部代表主任医师邹世恩分享感言



诗朗诵《你们,我们》



老前辈王菊华的感人故事



新党员云宣誓



院长徐从剑点评